

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Дискурсивная реальность как объект философского анализа: онтологический и гносеологический аспекты» представленной к защите на соискание учёной степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 онтология и теория познания
Л.Д. Петряковым.

Диссертация Петрякова Л.Д. посвящена исследованию дискурсивной реальности в её онтологическом и гносеологическом аспектах. Понятие «дискурсивный» в логике традиционно противопоставлялось понятию «интуитивный». Дискурсивный, означает рассудочный, обоснованный логически. Такое знание является результатом связного, последовательного рассуждения, где каждая новая мысль вытекает из предшествующей. Но, даже такое знание не свободно от парадоксов и противоречий. Как показал М. Фуко, в нём возникают «теоретические разрывы». В современном информационном обществе таких разрывов и противоречий становится всё больше. Процессы, происходящие в сфере дискурсивного знания, и являются предметом исследования диссертанта.

Актуальность работы Петрякова Л.Д. обусловлена современным состоянием предмета его исследования: отсутствием целостного знания, «многоукладностью» парадигм, разной глубиной рефлексии во множестве наук и познавательных практик. Интегрируя знание, философии необходимо выявить онтологические, гносеологические, социальные условия производства дискурса, связанных с противоречиями и проблемами информационного общества, сохранением целостности общества и личности человека, удовлетворением его потребностей в получении актуальной, достоверной и качественной информации об окружающем природном и социальном мире. Комплексные исследования дискурса еще не были предметом философского анализа. Дискурс не изучался как процесс производства определённых правил и норм деятельности, возникающих в

этой деятельности под действием внешних условий, а также условий, созданных самим дискурсом.

Научная новизна исследования заключается, в частности, в том, что автором предложена новая упорядочивающая классификация дискурсов по отношению к двум уровням рефлексии и бесконечному числу уровней организации знаков. Многообразие дискурсов также упорядочивается автором относительно их элементов с определенной структурой и содержанием речевых актов, и относительно правил, методов соединения этих элементов между собой. Раскрыт альтернативно-дополняющий характер структуры дискурса, складывающийся на основе альтернативных вариантов развития одного дискурса и расширяющий его познавательные границы. Выявлен, в качестве основного, ситуационно-сюжетный характер причинности, проявляющийся в дискурсивной реальности. На этой основе сформирован взгляд на неё как на систему правил разрешения определённых противоречий, характерных для конкретных дискурсов.

Практическая значимость исследования базируется на обоснованной возможности осознать смыслы информационных процессов, в которых мы участвуем, не являясь субъектами этих процессов. Это может иметь важное как теоретическое, так и практическое значение. Теоретическое – для построения новых систем знания, основанных на транспредметном, метаисторическом понимании реальности, открывающемся с позиции волн актуальности и учётом явлений дискурса. Практическое – для целей высшего и среднего специального образования, социальной проектной деятельности.

Качество изложения и оформления материала соответствует цели и заявленным методам. Материал изложен последовательно и логично, с использованием научного стиля литературного языка. В целом, судя по автореферату, диссертация Петрякова Л.Д. является самостоятельным, законченным исследованием, в котором ставятся и решаются актуальные для современной философии проблемы.

Автор, Л.Д. Петряков, работает на кафедре гуманитарных наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Ярославский государственный технический университет» в должности доцента. По теме исследования им опубликовано более 60 работ, в том числе две монографии, 14 статей в журналах из списка ВАК, 1 статья в зарубежном журнале из списка Scopus.

Автореферат соответствует всем требованиям п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям и Паспорту научной специальности 09.00.01 – онтология и теория познания. Автор, Петряков Леонид Джоржович, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Зав. кафедрой «Философия»
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный
технологический университет»,
доктор философских наук, профессор

Подпись С.Н. Волкова заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный
технологический университет»,
к.пед.н., доцент

Адрес рабочий: 440039, г. Пенза, проезд Байдукова/ул. Гагарина, д. 1а/11,
Пензенский государственный технологический университет, кафедра
«Философия», ауд. 254.
Тел. раб. (8412) 20 86 39
E-mail: swolf63@mail.ru

